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C onquiste del lavoro

economia

Lavoro

Straordinario non conviene
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Una proposta di Ermanno Gorrieri per incentivare 'occupazione

Una considerazione preliminare. La strada mae-
stra per creare occupazione € la crescita econo-
mica. Ma in presenza dell’avanzare delle nuove tec-
nologie un incremento rapido deil’occupazione per
soggetti nuovi nel mercato del lavoro € impensabile
senza ricorrere ad una redistribuzione nel mercato
~ esistente, quindi con redistribuzione della occupa-

zione, di modo che chi é gia occupato lavori un po’
meno per far posto ad altri, anche con rinuncia cor-

rispondente di guada-
¢no. Anchein assenza di
grande sviluppo econo-
mico alle aziende s1 pre-
- senta, tuttavia, 'oppor-
tunita di grosse oscilla-
zioni di domanda di
beni e servizi. Come ri-
spondere a tale straor-
dinaria domanda? Sono
tre le soluzioni possibili:
ampliare 'organico con
assunzioni a tempo 1in-
determinato; assumere
lavoratori esterni a

tempo indeterminato; chie-
dere at lavoratori in organico
di prolungare 'orarnio, di fare
O strﬂurctlinariu. Per ognuna
detle tre soluzioni ci sono, con
gradi diversi, pro e contro. Di
questi tempi per le imprese la
prima situazione € la pia im-
probabile, a meno di non pre-
vedere un preciso assesta-

“mento del livello alto della

domanda per lungo tempo; e
resta in ogni caso la rilut-
tanza ad assunzioni defini-

tive per il timore di incon-

trare difficolta a licenziare.

Per le difficolta di rinvenire
lavoratori idonei, preparati,
da subito inseribili nel pro-
cesso produttivo e perché

REdiStribUZione sussiste sempre il rischio di
; . pressioni per trasformare in
dell OccupaZ]_One definitive le assunzioni tem-

alla base
della crescita

economica

che crei nuovi
posti di lavoro. -
Si puo con meno
straordinario

SreT AR ~ COME DISINCENTIVARE LE ORE DI LAVORO IN PIU ;
“ilf5 Retribuzione lorda. contrattuale " NOTA — I calcoli si riferis¢orro alle seguenti ipotesi: -~
. pluntﬂbrewdenuah(buc di calcolo per il coato di un‘ora di straordinario). . = - a) Operaio metalmeccanic6 (non turnista) di 4" categoria, cen 10
'Pagabese T bttt L. 5.046.000 - anni di anzianitd, contratto Federmeccanica; 1989.
guntin‘gmndd .o h 1.877.068 - , _ el
. .. Salirio aziendale 1.716.000 L Mive. 1
ety L 1261500 b) Salario azmn_dale._hre 143.0@0 mensll._l. |
E;;!,‘,";‘,;ﬂ“";;;;;:;if;%, - L {:lgg{:gggg . c) Assenteismo medio per malattia: 5% (= 100 ore annue); per
e . P e L. 22 s infortuni: 1% (20 ore annue)., Si fa lI'ipdtesi che le ore di assenza
. Coato'pardale annue 1 T | 413801 giano distribuite in modo da porre a carico dell’aziénda il costo

poranee, anche la via delle
assunzionl a tempo non su-
scita |l'entusiasmo delle
aziende. La soluzione piu
praticata & quindi lo straor-
dinario, che oltretutto in-
contra la disponibilita di

arte notevole det lavoratori.

di tutta evidenza che l'uso
dello straordinario é diretta-
mente disincentivante
dell’allargamento di occupa-
zlone.

- Per le imprese, oltretutto, 1l
“costo -contrattuale dello
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-~ Retribuzione'lorda’ comprensiva-di 13+ mensilitas.- <
¢ accantonamento TFR pid oneri previdenziali. - g T

straordinario, benché gra-
vato di una maggiorazione,
gode del vantaggio della mas-

gima elasticita nella presta-

zione e incide di meno in ter-
mini monetari complessivi. [l
costo dello straordinario, in-
fatti, non si calcola su tutte le
vocl della retribuzione, e so-
prattutto nel calcolo non si
tiene conto del costo delle ore
che, nel corso dell’anno, sono
pagate ma non lavorate (fe-
rie, festivila, ecc.). Un rapido

.conteggio esemplificativo €

- riportato nella scheda. Da cul

L. 15.900.568

||||||

| gelq?unnnmrdl contrattuale senza 13*
ratifica natalizia 8,5% su ' o
L. 15900568 . . . . o - e L 1397048
S0 Retribuzione ‘annua lorda | ‘ -7 L. 17.252.116
.7 :Onert-previdenziali 41% - L.- 7.073.368
Costo annuc parziale ' - o L. 24.325.484
.+ Accantonamento:per TFR (5%) | o L. 1.216.274
- Costo afinuo complessivo ™ = ¢ | | L. 25.541.758
-E*.'.-"_‘“' P C e s
Costo di un’ora di lavoro
normale | . Straordinaria
Costo annuo Costo parziale .
complessivo . 1.. 25.541.758 annuo L. 22.419.801
Ore effettivamente . ) L -
lavorate 1.696 Ore lavorabili 2.086
Costo orario | Costo orario -
25.5417738 22.419.801. *
L —— —— = ]5.060 .. - 10.784
- 18% | 5 , 2086 -

- Maggioraz. 25% (2.687)
Costo orario {2.687 + [0.748) = 13.435

si evince che per un metal-

‘meccanico qualificato un’ora

normale di lavoro & costata
(nel 1985) mediamente
13.400 Lire mentre un’ora di
straordinario ha superato di

poco le 12.000. Mossi da esi-

genze di allargamento
dell’occupazione 1 sindacati
contrastano

indubbiamente notevoli dif-
ficolta.
Si puoé pensare a percorrere

nuove strade disincenti-
vanti? Una pud essere quella

della maggiorazione dei costi

dello straordinario. L’ipotesi -
proposta & quella fatta da
Gorrieri in un articold su «a

equivalente a 60 ore per malattia e di 10 ore per infortuni (il costo

-, equivalente alle rimanenti 50 ore a carico dell’Inps e dell'Inail).

d) Permessi sindacali: 6 ore annue (raddoppio rispetto al con-
tratto nazionale, dovuto alla contrattazione aziendale).

il ricorso allo
straordinario. Maincontrano

vrebbe

e) Ferie: 160 ore. Festivita infrasettimanali 64: ore. Festivita sop-
presse: 40 ore. Riduzione d’orario senza riduzione di salario: 40
ore. Assemblea: 10 ore (tutto come da contrattio nazionale).
Nell’ipotesi indicata la somma delle ore di cui ai puntt c, d, e
ammonta a 390 ore: si tratta delle ore non lavorate, ma retribuite.
1l totale delle ore lavorabili in un anno ammonta a 2086 ore (52,15
settimane X 40 ore settimanali). Quindi:

Ore lavorabih 2.086
Ore retribuite e non lavorate 390
Ore effettivamente lavorate 1.686

Da notare, infine, che i conteggi contemplano il costo derivante

“dal pagamento degli oneri sociali, depurati dalla parte fiscalizzata

per legge e comprendente tutta la parte dei versamenti Inail

(complessivamente per una percentuale che si aggira sul 41%).
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Repubblicas il 19-11-85 e che
qul si va riassumendo nelle
considerazioni di base e nel
calcoli di fattibilita.

Due potrebbero essere le ope-
razioni da fare: diminuire 1l
costo delle prime ore; far co-
stare di pid le ore di straord:-
nario eccedenti un certo tetto

considerato fistologico e,
nello stesso tempo e in ogni
modo, agevolare il ricorso
all’alternativa delle assun-
zioni temporanee. Si do-
incidere disincenti-
vando l'interesse allo straor-
dinario sia sulle aziende che
sui lavoratori. |

Una ipotesi di questo genere
deve avere alla base un pre-

“ciso ‘obiettivo: quello di im-
" boccare con maggiore deci-
1. sione la strada della ridu-
- zione dell’orario di lavoro.. - -
| .C’& una motivazione partico-

" lare che puo aggvolare in

questo senso: il fatto che di-

| venta sempre pii insosteni-

bile la differenziazione fra in- |
dustria e pubblico 1mpiego.

I Qui,: oltre alla _garanziu
dell’impiego, s1 ésormai vicini.
alla settimana di 36 vre lavo-

I'.ﬂti\""e. ' ‘ £ .
Agendo sulla levg degli onen

previdenziali si’-puo pensare

di dare agevolaztoni alle’
aziende private che riducono
I'orario. Si pud, ad esempio,

-per.-ogni dipendente elimi-

nare gli oneri per le prime 5
ore settimanali e invece, rad-
doppiarli per leore eccedenti
le BE. Sarebbe un modo per
disincentivare lo straordina-
rio, creando disponibilita a
ridurre 'orario e interesse ad
assumere personale.

Una manovra di questo tipo,
ovviamente, chiama in causa
il governo, non tanto attento,
sembra, al problemi dell’oc-
cupazione. Nella scheda,
dunque, il supporto tecnico
del ragionamento appena

fatto.
| F. C.




